
 
 

 
 
 

 
 

REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 
ACTA Nº5/2014 

 
 
DATA: 17 de novembro de 2014, 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros - Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira que presidiu, Eng. Clemente Pedro Vicente Nunes, Eng. 
Fernando José Pires Santana, Eng. Fernando Pires Maciel Barbosa, Eng. João Manuel Agria Torres, 
Eng. Jorge da Silva Mariano, Eng. José Alberto Pereira Gonçalves, Eng. José António de Bessa 
Pacheco, Eng. José Manuel Correia Ferreira de Castro, Eng. Júlio Henrique Ramos Ferreira e Silva, 
Eng. Luís Manuel Calado de Oliveira Martins, Eng. Manuel Carlos Gameiro da Silva, Eng. Óscar 
Napoleão Filgueiras Mota, Eng. Paulo do Carmo de Sá Caetano, Eng. Pedro Manuel Barbosa Veiga, 
Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão, Eng. Raul da Fonseca Fernandes Jorge, Eng. Rui Pedro 
Vieira de Castro. À reunião assistiu ainda a Eng. Susana Campos e a Dra. Margarida Gomes, do 
Gabinete de Qualificação que elaborou esta acta.  
 
Antes de se dar início à reunião os presentes solicitaram que ficasse lavrada em ata o grande 
apreço e voto de louvor pela recente eleição do Presidente do CAQ e Vice- Presidente Nacional, 
Eng. José Vieira como Presidente do FEANI que muito honra este Conselho. 
 
1. Adoção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a Ordem de Trabalhos proposta  
 
2. Informações 
 

 Nos termos acordados na última reunião e na sequência das dúvidas suscitadas pela 
emissão de parecer desfavorável à outorga do título de especialista em Direção e Gestão 
da Construção ao Eng. Carlos Jorge Melo Goulard, o Eng. José Vieira solicitou os devidos 
esclarecimentos junto da Comissão Executiva da Especialização em Direção e Gestão da 
Construção e do Presidente do CCC, Eng. Carlos Loureiro.  
 
Em consequência dos contactos efetuados, foi confirmado ter a Comissão Executiva da 
Especialização solicitado ao candidato a apresentação de novos documentos que 
permitissem uma nova apreciação do processo. 
 
Após a avaliação dos elementos adicionais fornecidos pelo Candidato, a Comissão 
Executiva da Especialização decidiu manter o parecer desfavorável à atribuição do Título 
de Especialista, conforme parecer emitido.  
 

 No próximo dia 20 de novembro, no âmbito do Dia Europeu do Engenheiro, a Ordem dos 
Engenheiros irá promover uma campanha de sensibilização em 19 escolas de todo o país, 
tendo por objetivo sensibilizar os jovens para a importância da Engenharia no dia-a-dia e 
estimular o aparecimento de maior número de vocações para esta área profissional. 
 



 O Presidente do CAQ relembrou que nos próximos dias 21 e 23 de novembro, irão 
decorrer na Cidade das Caldas da Rainha, as comemorações do Dia Nacional do 
Engenheiro 2014. As cerimónias terão lugar no Centro Cultural e de Congressos da cidade, 
repartidas entre a Assembleia Magna, conduzida pelos órgãos diretivos da Ordem e na 
qual terão palavra os Membros interessados e a Sessão Solene de homenagem aos 
engenheiros portugueses. O Eng. António Pedro de Moura Fernandes Pega, Diretor-geral 
da HUF Portuguesa, é o conferencista convidado para a Sessão Solene, que fará uma 
intervenção sobre "A Atividade da Engenharia no Setor Automóvel – o caso da HUF 
Portuguesa”. 
 

 Foram exibidas listas que registam o movimento de Engenheiros portugueses e 
estrangeiros que, ao abrigo de protocolos de reconhecimento de competências assinados 
entre a OE e as respetivas associações profissionais, pretendem exercer a sua atividade 
profissional nos países que os celebraram. Em concreto, “Ordem dos Engenheiros”, 
“Sociedad Colombiana de Ingenieros”, “Colégio de Ingenieros del Perú” e o “Colégio de 
Ingenieros de Caminos Canales y Puertos”, de Espanha (neste caso apenas para 
diplomados em Eng. Civil). 

 
3. Apreciação e aprovação da ata da reunião anterior, de 15 de setembro de 2014 

 
A ata da reunião de 14 de julho de 2014, foi aprovada por unanimidade e sem alterações.  
 
4. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação Profissional 
de Membro Sénior 
 
Foram exibidas e dado conhecimento das comunicações internas do Presidente do CAQ dirigidas 
ao CDN, com as listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de 
“Membro Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária do 
CAQ em 29 de abril de 2013 e que constitui o Anexo I a esta ata. 
 
5. Informação da lista de pedidos de autorização à OE, para exercício da atividade de prestação 
de serviços de Engenharia em Portugal, ao abrigo da Lei 9/2009 
 
Deu-se conhecimento dos pedidos feitos à OE por prestadores de serviços de Engenharia de países 
da União Europeia, com qualificação superior em Engenharia que pretendem obter autorização, ao 
abrigo da Lei 9/2009, que transpôs para o Direito Interno a Diretiva de 205/36/CE, para exercer a 
atividade de prestação de serviços de Engenharia em Portugal e que constitui o anexo II a esta ata. 
 
6. Processos de Avaliação Curricular Individual. Processos de Admissão de Estrangeiros. Ponto de 
Situação. 
 
Foram exibidos quadros que registam o ponto de situação da avaliação curricular individual dos 
processos de candidatura de Admissão à OE, ao abrigo RAQ e dos processos de Admissão de 
Estrangeiros. 
 
7. Conhecimento, ratificação e aprovação das propostas dos pedidos de outorga de Títulos de 
Especialista. Conhecimento dos pareceres das Comissões Executivas. 
 
7.1 O CAQ pronunciou-se favoravelmente, por unanimidade, sobre a proposta de outorga dos 
seguintes títulos de Especialista:  
 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 



Especialização em Engenharia Acústica 
- Eng. Joel Vera Cruz Preto Paulo (Nº 58592, E. Elet., R. Sul) 
 
Especialização em Metrologia 
- Eng. José Miguel Costa de Dias Pereira (Nº 18863, E. Elet., R. Sul) 
 
Especialização em Engenharia Segurança 
- Eng. Paulo Jorge Beja Sardo de Sousa Patrício (Nº 39796, E. Mec., R. Norte) 
- Eng. Dirceu Fernandes dos Santos (Nº 43333, E. Elet., R. Sul) 
 
Especialização em Engenharia Transportes e Vias de Comunicação 
- Eng. João Manuel Verdelho Alves (Nº 20119, E. Civil, R. Norte) 
 
Especialização Em Engenharia Sanitária 
- Eng. Miguel Francisco Silva de Campos (Nº 40581, E. Quím Biol., Norte) 

 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Civil 
 

Especialização em Direção e Gestão da Construção 
- Eng. Alexandre Miguel Concha Bernardo (Nº 27310, Eng. Civil, R. Sul) 
- Eng. Joaquim Carlos Correia Peres (Nº 57586, Eng. Civil, R. Sul) 
 
Especialização em Segurança no Trabalho da Construção 
- Eng. Helena Isabel Gomes Carrilho (Nº 46008, Eng. Civil, R. Sul) 

 
8. Atualização da Lista de nomeações de peritos responsáveis pela avaliação dos pedidos de 
acreditação de ações de formação contínua e de entidades promotoras. 
 

Foi exibida e aprovada por unanimidade, a lista atualizada de nomeações de peritos responsáveis 
pela avaliação dos pedidos de acreditação de ações de formação contínua e de entidades 
promotoras, que constitui o anexo III a esta ata.  
 
9. Aprovação dos relatórios de avaliação e homologação de acreditação das ações de formação 
contínua 
 
Relativamente a esta matéria, o Eng. José Bessa Pacheco congratulou-se com o número de 
processos de avaliação concluídos num curto espaço de tempo. 
 
Como pontos a esclarecer estão a falta de uniformização das pontuações atribuídas, o 
preenchimento ou não dos comentários para cada critério definido pela OE e a ausência de 
observações em muitos casos para justificar a decisão. Também a pontuação nem sempre foi 
critério decisório pois, casos houve, em que apesar da pontuação global ser enquadrada numa 
acreditação, a falta de qualidade nalguns atributos foi entendida como razão para a não 
acreditação. 
 
Foi realçado pelos presentes que a Ordem dos Engenheiros não se pode desprestigiar a acreditar 
cursos de nível básico (de nível 3, por exemplo), nem aqueles cursos em que a formação e 
competência dos formadores não estejam ao nível dos formandos, engenheiros. 
 
O Colega Eng. Manuel Gameiro referiu o caso da adoção de critério de exclusão em avaliações 
europeias em que, onde o não enquadramento de um curso/projeto com os objetivos a que se 
candidata é fator de exclusão, independentemente da satisfação de outros critérios. No entanto, 



considera que, uma vez que os critérios tinham sido do conhecimento do candidato e dos peritos, 
não se deveria voltar atrás. 
 
Foi também dada a sugestão para que a acreditação fosse atribuída com nota correspondente à 
pontuação final, situação que não está prevista na emissão de certificados pela Ordem. 
 
O Presidente José Vieira acentuou a necessidade de se realizar, como previsto, uma sessão de 
trabalho com os peritos envolvidos neste primeiro ano de avaliações, de modo a refletir-se sobre o 
processo decorrido e, eventualmente, afinarem-se os critérios. 
 
Constatando-se a existência de algumas avaliações que o bem senso sugere reanálise, foi 
nomeada uma comissão formada pelos Colegas Eng. Bessa Pacheco e Eng. Paulo Sá Caetano para 
fazer a síntese dos casos críticos a enviar aos peritos respetivos para reanálise. 
 
Atendendo à urgência na conclusão deste processo, foi aprovado, por unanimidade do Conselho, a 
delegação da ratificação das decisões na pessoa do seu Presidente, Engº José Vieira. 
 
10. Pedido de ratificação de Comissões de Avaliação EUR-ACE. 
 
Foram ratificadas por unanimidade, as seguintes Comissões de Avaliação para a atribuição do Selo 
de Qualidade EUR-ACE: 
 

Licenciatura de 1º Ciclo em Eng. Mecânica - ISEP 
- Eng. José António Bessa Pacheco 
- Eng. António da Silva Guedes 
- Eng. António José Caetano Baptista 
 
Licenciatura de 1º Ciclo em Eng. Geotécnica e Geoambiente  - ISEP 
- Eng. Nuno Grossmann 
- Eng. Fernando Plácido Ferreira Real 
- Eng. Carlos José de Oliveira Baião 

 
11. Apreciação e aprovação de Relatório da Avaliação EUR-ACE 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo e por unanimidade ao Relatório da 
Comissão de Avaliação, no sentido da atribuição do Selo de Qualidade EUR-ACE ao seguinte Curso: 
 

 - Mestrado de 2º ciclo em Eng. Geotécnica e Geoambiente, do ISEP, por um período de 6 
anos, no âmbito do Colégio de Engenharia Geológica e Minas. 
 

12. Apreciação e aprovação de duas propostas de admissão à OE como Membros 
Correspondentes. 
 
Por iniciativa dos CDRN e CDRS foram apresentadas duas propostas de admissão como Membro 
Correspondente da Ordem dos Engenheiros, de: 
 

- Rui Alberto Meirinho Rodrigues 
- Rui Manuel Domingues de Sousa 

 
Para apreciação destas propostas foi feito um breve enquadramento da atribuição da categoria de 
Membro Correspondente nos termos dos artigos 13º do Estatuto da OE e 14º do RAQ e dos 
direitos e deveres consagrados nos artigos 84º e 85º do referido Estatuto. 
 



Tendo os processos em questão levantado algumas dúvidas relativamente ao facto dos candidatos 
terem optado por esta via de candidatura para admissão à OE, foi decidido adiar a análise desta 
questão para a próxima reunião. 
 
Entretanto, o Eng. José Vieira, prontificou-se em falar com o Eng. Fernando Santos, relativamente 
ao candidato proposto pelo CDRN e o Eng. Luis Calado irá proceder a uma análise detalhada do CV 
apresentado pelo candidato proposto pelo CDRS. 
 
13. GT Acesso ao Ensino Superior. Ponto de situação 
 
Nos termos acordados na reunião anterior em constituir um grupo de trabalho cujo objetivo 
consistia em identificar os principais problemas relacionados com o acesso aos cursos de 
Engenharia, de modo a ser possível reunir um documento base para reflexão sobre esta temática 
em próximas reuniões, acordou-se integrar ao grupo o Presidente do CAQ, que passou a ser 
constituído por: 
 
  - Eng. José Vieira 
 - Eng. António Brito 
 - Eng. Clemente Pedro Nunes 
 - Eng. Fontaínhas Fernandes 
 - Eng. José Correia Ferreira de Castro 
  - Eng. Seabra Santos 
 
14. Calendarização das reuniões do CAQ para o ano 2015 
 
Foi aprovada, por unanimidade, a proposta de calendarização das reuniões do CAQ para o ano de 
2015, que ficou assim estabelecida: 

- 19 de janeiro 
- 30 de março 
- 18 de maio 
- 13 de julho 
- 14 de setembro 
- 16 de novembro 

 
15. Diversos 
 
O Eng. José Vieira deu conhecimento o teor do acordo “Mutual Recognition Agreement” que 
consagra o reconhecimento mútuo de cursos de engenharia com selo EUR-ACE atribuído por 
qualquer das agências autorizadas pela ENAEE (atualmente 13 países).  
 
Nada mais havendo a tratar, agradecendo a presença de todos deu por encerrada a reunião, às 
18:30. Próxima reunião do CAQ marcada para o dia 19 de janeiro, de 2015. 
 
 
 
 
    Engº José Pereira Vieira                           Dra. Margarida Gomes 
      
                (Presidente do CAQ)                                                       (GAQ)  
 
 
Lisboa, 17 de novembro, de 2014 
 



 


